Organizatorzy: Uniwersytet Mikotaja Kopernika w Toruniu Wydziat Matematyki i Informatyki
0Oddziat Kujawsko-Pomorski Polskiego Towarzystwa Informatycznego
Centrum Ksztatcenia Ustawicznego TODMiDN w Toruniu

PROBNY EGZAMIN MATURALNY Z INFORMATYKI STYCZEN 2021

Arkusz 11

Czas pracy: 150 minut Liczba punktéow do uzyskania: 35

Instrukcja dla zdajacego

1.  Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 8 stron (zadania 4 — 6). Ewentualny brak zgto$
przewodniczacemu zespotlu nadzorujacego egzamin.

Rozwigzania i odpowiedzi zamie$¢ w miejscu na to przeznaczonym.
Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym tuszem/atramentem.
Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.

Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

o o b~ w b

Wpisz ponizej zadeklarowane (wybrane) przez Ciebie na egzamin srodowisko komputerowe,
kompilator jezyka programowania oraz program uzytkowy.

7. Jezeli rozwigzaniem zadania lub jego czesci jest algorytm, to zapisz go w wybranej przez
siebie notacji: listy krokoéw, pseudokodu lub jezyka programowania, ktory wybratas/es na
egzamin.

Dane uzupelnia uczen:

WYBRANE:
(srodowisko)
© (kompilator)
(program uzytkowy)
PESEL.:

Klasa:




Zadanie 4. Znajomosci (0-13)

O grupie n os6b wiadomo, kto zna kogo, przy czym ta relacja znajomosci nie jest w tym zadaniu
symetryczna, a wigc osoba A moze zna¢ osobe¢ B, ale B nie musi znaé¢ A.

Dalej, osoby sa ponumerowane kolejnymi liczbami naturalnymiO, 1, 2, ..., n— 1. Dane w tym zadaniu
maja nastepujaca postac.

Dane:
n — liczba os6b

n wierszy; w i-tym wierszu pierwsza liczba oznacza. ile 0sob zna i-ta osoba, a po niej nastgpuja
numery osob, ktore ona zna; kolejne liczby sg oddzielone pojedynczg spacja. Uwaga. Numery osob,
ktore zna dana osoba, nie muszg by¢ uporzadkowane.

Zadanie 4.1 (0-2)
Mamy nastgpujace dane:

5
3234
12
3314
241
11

Sporzadz graficzna reprezentacj¢ tych danych. Pig¢ punktéw oznaczonych 0, 1, 2, 3, 4,
odpowiadajgcych pieciu osobom, zostato juz umieszczonych na rysunku ponizej. Nastepnie, jesli
osoba p zna osobe r, to poprowadz strzatke od punktu p do punktu r. Narysuj strzatke dla kazdej pary
0sob (p, r), jesli osoba p zna osobe I.

o0
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Zadanie 4.2 (0-5)

Celem tej czgsci zadania jest napisanie programu, ktory dla danych okre§lonych powyzej wypisze
numery osob, ktorych nikt nie zna, lub —1, jesli nie ma takiej osoby. W przyktadzie 4.1 taka osoba jest
osoba 0 numerze 0, zna ona trzy inne osoby, ale nikt jej nie zna. Zauwaz na ilustracji graficznej, ze do
osoby, ktorej nikt nie zna, nie prowadzi zadna strzatka.

Napisz program dla nastepujacej specyfikacji:
Dane
n — liczba os6b

n wierszy; w i-tym wierszu pierwsza liczba oznacza. ile 0sob zna i-ta osoba, a po niej nastgpuja
numery osob, ktoére ona zna; kolejne liczby sg oddzielone pojedynczg spacja. Uwaga. Numery osob,
ktore zna dana osoba, nie muszg by¢ uporzadkowane.

Wynik

Wypisz numery oséb, ktorych nikt nie zna, lub — 1, jesli nie ma takiej osoby.
Zadanie 4.3 (0-6)

Napisz program dla nastepujacej specyfikacji:

Dane

n — liczba 0so6b

n wierszy; w i-tym wierszu pierwsza liczba oznacza. ile 0sob zna i-ta osoba, a po niej nastgpuja
numery osob, ktore ona zna; kolejne liczby sa oddzielone pojedynczg spacja. Uwaga. Numery osob,
ktore zna dana osoba, nie muszg by¢ uporzadkowane.

Wynik
W osobnych wierszach, wypisz pary numerow osob, ktore znajg si¢ nawzajem. Numery w parach
oddziel jedna spacja.

Uwaga. Dla przyktadu z 4.1, wynikiem moze by¢ para 1 2 lub 2 1. WyzZej oceniony zostanie program,
ktory daje w wyniku tylko jedna z tych par.

Do oceny oddajesz:
plik zawierajacy rysunek do zadania 4.1 0 NAZWIE: ........ovvirieinininiiee e e

pliki z wynikami dla dwoch zestawow danych znajdujacych si¢ w plikach: znajomi 1.txt
i znajomi 2.txt:
e pliki zwynikami programu do zadania4.2 0 nazwach:...............ccoiiiiiiiiiiiee
e pliki zwynikami programu do zadania4.2 0 nazwach:...............cooiiiiiiiiiii

Numer zadania 4.1 4.2 4.3 Suma

Maksymalna liczba

Wypelni
ypeia punktow

egzaminator

Uzyskana liczba
punktéw

3|Strona



Zadanie 5. Odcinkowy pomiar predkosci (0-11)

Miedzy dwoma miejscowosciami Olsztyn i Gietrzwald na odcinku 5 km dziala odcinkowy pomiar
predkosci. Dopuszczalna predkosé na tym odcinku to 90 km/h. Z systemu rejestracji ruchu uzyskano
informacje o 1000 przejazdach. Dane te znajdujg si¢ w pliku tekstowym pomiar.txt. Zawieraja
informacje oddzielone $rednikami; kazdy wiersz zawiera informacj¢ o jednym przejezdzie - numer
rejestracyjny pojazdu, godzing przejazdu przez punkt A oraz godzing przejazdu przez punkt B.

Przyklad:

numer rejestracyjny;Punkt A;Punkt B
NO1265A;0,1212;0,2011
CT3564M;0,1516;0,1425

Uwaga:

1. godzina przejazdu podawana jest jako liczba z przedziatu 0-1, gdzie O to godzina 0:00:00, a 1
to godzina 24:00:00

2. jesli godzina przejazdu przez punkt A jest mniejsza od godziny przejazdu przez punkt B
oznacza to ze pojazd porusza si¢ od punktu A do punktu B

3. jesli godzina przejazdu przez punkt A jest wigksza od godziny przejazdu przez punkt B
oznacza to ze pojazd porusza si¢ od punktu B do punktu A

4. Rejestr z jednej doby (od godziny 0 do 23:59:59)

Wykorzystaj dostepne narzgdzia informatyczne i podaj odpowiedzi do zadan 5.1.-5.8. Odpowiedzi
zapisz w pliku wyniki5.txt, akazda z nich poprzedz numerem odpowiedniego zadania.

Zadanie 5.1. (0-2)

Podaj liczbg przejazdéw samochododw poruszajacych si¢ od punktu A do punktu B oraz pojazdow
poruszajacych si¢ od punktu B do punktu A.

Zadanie 5.2. (0-2)

Podaj w minutach czas przejazdu miedzy punktami z doktadnoscig do 1/100 minuty (nie jest wazne, W
ktora strong) dla samochoddw z rejestracja rozpoczynajaca si¢ na litere Z.

Zadanie 5.3. (0-2)

Podaj srednig predkosc kazdego pojazdu z doktadnoscig do 1/10 km/h dla rejestracji samochodu, w
ktorych trzeci i czwarty znak w numerze rejestracyjnym to 18.

Zadanie 5.4. (0-1)

Podaj numer/y rejestracyjny/e samochodu poruszajacego si¢ najszybciej na mierzonym odcinku i jego
predkosc.

Zadanie 5.5. (0-1)

Podaj rejestracje 10 samochoddw najczesciej poruszajacych sig¢ na mierzonym odcinku drogi oraz
liczbe ich przejazdow.
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Zadanie 5.6. (0-1)

Podaj, ile byto przejazdow odcinka z predkoscia przekraczajacg dozwolong predko$é 0 wigeej niz 10
km/h.

Zadanie5.7. (0-1)
Podaj ile samochodow przekroczyto dozwolong predkosé o ponad 50 km/h.

Zadanie 5.8. (0-2)

Podaj liczbg przejazdow samochoddéw na pomiarowym odcinku drogi, w rozbiciu na godzing wjazdu
naten odcinek. Wykonaj wykres tych danych.

Do oceny oddajesz:
plik tekstowy zadanie5. txt zawierajacy odpowiedzi do poszczegodlnych zadan, (odpowiedz do
kazdego zadania powinna by¢ poprzedzona jego numerem),

plik zawierajacy wykres do zadania 5.8. 0 nazwie:

Wypelnia Nr zadania 5.1. 5.2. 5.3. 5.4, 5.5. 5.6. 5.7. 5.8.
egzaminator
Maks. I1os¢ 2 2 2 1 1 1 1 2
punktow
Uzyskana liczba
punktow
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Zadanie 6. Teleporady (0-10)

W listopadzie 2020 roku przychodnie lekarskie ze wzgledu na pandemi¢ funkcjonowaty w trybie
teleporady. Dzialalno$¢ jednej z przychodni przedstawiaja zataczone tekstowe pliki z danymi.
Wszyscy zatrudnieni w przychodni lekarze udzielali porad telefonicznie, zasadniczo w kazdym dniu
roboczym. W plikach danych odnotowano:

W pliku Lekarze.txt wiersze zawierajg: ldentyfikator - jednoznacznie identyfikujacy lekarza;
Nazwisko lekarza; Imie lekarza; Imie drugie lekarza - nie wszyscy lekarze majg drugie imig;
Hdentyfikator tytulu - identyfikuje tytul naukowy lekarza; ldentyfikator specjalizacji lekarza -
identyfikuje specjalizacje¢ lekarza.

Poszczegolne informacje w wierszu sg rozdzielone srednikiem, a wiersz konczy znak konca akapitu.
Pierwszy wiersz jest wierszem nagtowkowym.

Identyfikator; Nazwisko, Imig,; Imig drugie; id tytutu;id specjalizacji

1;Abacki;Jan;Kanty;1;1

W pliku Pacjenci.txt_zamieszczono dane wszystkich zarejestrowanych w przychodni pacjentow:
identyfikator - jednoznaczny identyfikator pacjenta; nazwisko pacjenta; imie pacjenta;
data_urodzenia pacjenta w formacie rok-miesigc-dzien (rozdzielone myslnikiem).

Poszczegolne informacje w wierszu sg rozdzielone srednikiem, a wiersz konczy znak konca akapitu.
Pierwszy wiersz jest wierszem nagtowkowym.

identyfikator;nazwisko;imie;data_urodzenia

1001; Ttbacki;Donat;1988-5-23

W pliku Porady.txt kazdy wiersz zawiera dane jednej udzielonej porady: Poczatek - moment
nawigzania potgczenia i rozpoczecia teleporady w formacie rrrr-mm-dd hh:mm:ss (r - rok, m -
miesigc, d - dzien, h - godzina, m - minuta; s - sekunda); Koniec - moment zakonczenia teleporady w
formacie jak poprzednio, ident_lekarza - jednoznaczny identyfikator lekarza udzielajacego porady,
ident_pacjenta - jednoznaczny identyfikator pacjenta korzystajacego z teleporady.

Poszczegodlne informacje w wierszu sg rozdzielone $rednikiem, wiersz konczy znak konca akapitu.
Pierwszy wiersz jest wierszem nagtéwkowym.

Poczatek;Koniec;ldent lekarza;ident pacjenta

2020-11-2 08:00:00;2020-11-2 08:00:25;4;1564

W pliku Specjalnosci.txt znajdujgsi¢: kod - jednoznaczny kod specjalizacji lekarza;
specjalizacja - nazwa specjalizacji lekarza.

Poszczegolne informacje w wierszu sg rozdzielone $rednikiem, wiersz konczy znak konca akapitu.
Pierwszy wiersz jest wierszem nagtowkowym.

kod;specjalizacja

1;lekarz rodzinny

W pliku Tytuly.txt znajdujgsi¢: kod - jednoznaczny kod tytutu lekarza, tytut - petny tytut
lekarza.

Poszczegolne informacje w wierszu sg rozdzielone srednikiem, wiersz konczy znak konca akapitu.
Pierwszy wiersz jest wierszem nagtowkowym.

kod;tytul

1;lekarz
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Zadne imi¢ meskie w powyzszych plikach nie konczy sie litera "a", Zadne imie¢ zenskie nie
konczy si¢ literg inng niz "a".

Korzystajac z wybranych narzgdzi informatycznych znajdz odpowiedzi na ponizsze pytania.
Odpowiedzi zamie$¢ w pliku zadanie6. txt, kazda poprzedzajac numerem pytania.

Zadanie 6.1. (0-1)

[lu z zarejestrowanych w przychodni pacjentéw miato 1 listopada 2020 co najmniej 70 lat?

Zadanie 6.2. (0-1)
Ilu teleporad udzielit kazdy z lekarzy?

Zadanie 6.3. (0-2)

Ilu pacjentow przychodni nie korzystalo z teleporady? Posortuj dane tych pacjentow rosngco
nazwiskiem, imieniem, podaj identyfikator, imi¢ i nazwisko pierwszego i ostatniego.

Zadanie 6.4. (0-1)

Ile porad trwajagcych co najmniej 20 minut udzielita lekarska rodzina Dabackich (Konstanty,
Franciszek i Imogena)?

Zadanie 6.5. (0-2)

Ile czasu lacznie trwaly porady co najmniej 15 minutowe udzielone me¢zczyznom przez lekarzy nie
majacych drugiego imienia? Czasy podaj z doktadnoscia do jednej sekundy.

Zadanie 6.6. (0-3)

Ile teleporad dtuzszych niz 10 minut a krotszych niz 20 minut udzielili lekarze z doktoratem lub
habilitacja? Wyniki posortuj wedlug czasu trwania porady (malejaco) a nastgpnie wedtug. momentu
rozpoczecia porady (rosngco). Podaj dla pierwszego i ostatniego lekarza - tytut, nazwisko, imie, czas
trwania porady, moment rozpoczecia porady. Czasy podaj z doktadnoscia do jednej sekundy.

Do oceny oddajesz:

Plik tekstowy zadanie6.txt zawierajacy odpowiedzi do poszczegdlnych zadan. Odpowiedz do
kazdego zadania powinna by¢ poprzedzona jego numerem. Dodatkowo oddajesz plik(i) zawierajgcy(e)
komputerowa realizacj¢ Twoich obliczen 0 nazwie:

Numer zadania 6.1 6.2 6.3 6.4 6.5 6.6 Suma

Maksymalna liczba

Wypelni
ypela punktow

egzaminator

Uzyskana liczba
punktéw
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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